

故杜聰明院長

逝世二十週年紀念活動回顧

◎秘書室公共關係組 施惠敏

本校創院首任院長杜聰明博士，奉獻高醫長達12年，秉持「樂學至上，研究第一」的理念，奠定高醫的恢弘格局及優良學風，於75年2月25日心臟病突發，溘然長逝，享年94歲，昔人已遠，典範在目。時值杜聰明院長逝世20週年前夕，高雄醫學大學懷著感恩的心情，舉辦一系列紀念活動，以追憶杜聰明院長及發揚其精神。

95年2月23日於台大醫院國際會議中心，由國史館主辦，聯合與杜聰明博士淵源深厚的高雄醫學大學、台灣大學醫學院、台灣醫界聯盟基金會及杜聰明博士獎學金基金會等單位共同合辦：《杜聰明與我杜淑純女士訪談錄》新書發表會暨杜聰明博士逝世20週年紀念。

95年2月24日（星期五）上午10時，於高雄醫學大學勵學大樓三樓半視聽教學中心舉行「故杜聰明院長逝世廿週年紀念活動」，敬邀杜先生的門生故舊共同參加，齊聚一堂紀念最令人敬仰思念的先賢，並開放「杜聰明院長紀念館」提供各界自由參觀。

另外，最深具意義的是，醞釀多時的圖書館命名，終於在這特別的日子裡塵埃落定，於95年2月17日高雄醫學大學94學年度第七次行政會議通過，95年2月24日正式將高雄醫學大學圖書館命名為「杜聰明紀念圖書館」（連結網址 <http://www.kmu.edu.tw/~lib/du.htm>），並於圖書館一樓特展區，舉辦為期一星期的「故杜聰明院長文獻特展」。

杜淑純女士為杜聰明博士獨生女兒，目前旅居美國，95年2月24日當天偕同女兒林蕙瑛（目前任職東吳大學心理系教授）、林蕙瑾（旅居美國）、林蕙瑤（旅居巴黎）共同來到高醫，對高醫有無限的懷念，對高醫幾年來的進步讚嘆不已，看到圖書館命名為「杜聰明紀念圖書館」更加感動，在圖書館前急忙合影以為留念。

當天的紀念會由王國照校長主持，與會貴賓除杜淑純女士母女四人外，周耀門董事代表董事會蒞臨並致詞，另外有陳田柏顧問、林幸道副校長、李鈺錫校友、張文字名譽教授、張榮宗教授、陳永興院長、鍾信心教授、張峰紫教授、六學院院長、五處處長、簡逸文教授、陳建志主任、方惠芳秘書、張東瀛及林素杏夫婦、林康彥及林徐惠美夫婦等共同與會。

杜淑純女士帶來「杜思牧家言」（連結 word 檔案）贈送與會貴賓，致詞（連結 word 檔案）中向所有貴賓至上感謝之意，對杜聰明博士思慕之情溢於言表，轉達希望整理杜聰明博士漢詩、毛筆字等的心願，在會中向大家募集收藏的杜聰明博士文物資料。

陳永興院長介紹國史館出版的新書：《杜聰明與我杜淑純女士口述歷史訪談》，表示自小受到寵愛和身教言教感化的杜淑純女士，也是日治時代台北帝大文學院的第一位台灣女學生，有其獨特的成長環境及人際關係，透過其親身體驗和敏銳的觀察來描寫杜聰明博士夫婦和其家庭生活的點點滴滴，非常真實而引人入勝，對於台灣社會歷史變遷和其父親的學術生涯之密切關連，提供相當深入及寬廣的視野探討，是極為寶貴的第一手台灣史料，值得台灣社會大眾重視與珍惜。《杜聰明與我》能在此時新書發表，杜淑純女士表示：「不僅實現年輕時要寫一本爸爸的傳記的心願，也回應了爸爸對我的鼓勵」。與會貴賓對《杜聰明與我》這本書相當感興趣，紛紛向杜淑純女士詢問，王國照校長決定以杜聰明名人講座指定捐款基金，向國史館購買並贈送當天與會貴賓。

紀念會落幕了，高醫人仍將謹記故杜聰明院長的訓示，努力向前。

